

2М
Секретно
Экз. № 2.

С П Р А В К А

О проводимых в процессе контрразведывательной работы 2 управления КГБ при СМ Лит.ССР мероприятиях по борьбе с идеологическими диверсиями противника и их координации с контрразведывательными подразделениями КГБ при СМ Латвии и Эстонии.

Имеющиеся в КГБ при СМ Лит.ССР оперативные материалы свидетельствуют о том, что спецслужбы противника и, прежде всего США и ФРГ, проявляют определенный интерес к Литовской ССР. Их устремления направлены на сбор разведывательных данных политического, экономического и военного характера.

Значительную активность противник проявляет в осуществлении против республики политического шпионажа и акций идеологических диверсий. В этой области его устремления направлены на изучение политических настроений различных групп населения республики, оказание идеологического воздействия на них путем возбуждения националистических и сепаратистских настроений, на добывание различной информации для последующего использования её во враждебных акциях против СССР. Фиксировалось стремление спецслужб противника выяснить отношение жителей республики к решениям XXII съезда КПСС, к вопросу взаимоотношений между Советским Союзом и Китаем и т.н. еврейскому вопросу.

Проявляется активность со стороны противника и в проведении подрывных акций в отношении советских граждан, временно выезжающих по различным каналам за границу.

В своих разведывательных идеологических устремлениях спецслужбы противника активно используют реакционные литовские эмигрантские организации, а также лиц немецкой и еврейской национальности, в основном, выходцев из Литвы.

Контрразведывательная работа вторым управлением КГБ при СМ Лит.ССР осуществляется исходя из задач, поставленных перед органами государственной безопасности в свете решений 24 съезда КПСС, на московском и минском совещаниях руководящего состава и учетом устремлений специальных служб противника.

Наряду с усилением работы по вскрытию агентурных акций спецслужб противника, выявлению возможно действующей в республике их агентуры, созданию агентурно-оперативных позиций по добыванию данных о противнике и его устремлениях на Литву, необходимое внимание уделяется выявлению и пресечению идеологических акций со стороны специальных служб противника и используемых им эмигрантских реакционных центров и организаций.

Так, в один из специальных органов США, внедрен наш агент "Дайна". Устроиться на работу в указанный орган агенту удалось с помощью приобретенных им связей среди главарей литовской реакционной эмиграции.

В 1971 году от "Дайны" получена информация о структуре органа, работающих там лицах, в том числе имеющих отношение к американской разведке, о практической антисоветской деятельности и принимаемых мерах, направленных на совершенствование и активизацию подрывных акций против Советского Союза.

О полученных от "Дайны" материалах ориентированы I и 5 отделы Комитета.

В целях проникновения к противнику через используемые им реакционные эмигрантские организации, на постоянное жительство в США выведен агент "Витас". Перед ним поставлена задача выявлять лиц из числа участников литовской реакционной эмигрантской организации "Сантара-Швеса", используемых американской разведкой и с помощью их внедриться в эту организацию. "Витас" выполнил наше задание. Внедрившись в организацию "Сантара-Швеса", он установил контакты с наиболее активными её участниками.

Сын нашего агента "Ляонаса" - объект разработки "Организатор", является одним из лидеров литовской студенческой молодежи в ФРГ. Ранее он принимал активное участие в деятельности литовской реакционной эмиграции, намеревался участвовать во 2-м "всемирном" конгрессе литовской эмигрантской молодежи, который должен состояться в 1972 году в США.

Через агентов "Ляонас" и "Вилию" на "Организатора" оказано определенное влияние по отрыву его от главарей литовской эмиграции, и активного участия в её деятельности.

Имеющиеся оперативные материалы свидетельствуют о том, что "Организатор" от поездки на указанный конгресс отказался.

Такое же влияние оказано на брата "Организатора" - объекта оперативной подборки "Медик", который также отказался участвовать в конгрессе молодежи.

Проводимые мероприятия в отношении "Организатора" и "Медика" предусмотрены планом агентурно-оперативных мероприятий Комитета по локализации враждебной деятельности 2-го "всемирного" конгресса литовской молодежи в США.

При осуществлении контрразведывательных мероприятий по проникновению в спецслужбы противника и их агентурную сеть (разработке иностранцев, подставе наших агентов спецслужбам на вербовку, выездах агентов в капиталистические страны), в 1971-1972 годах получен ряд материалов, характеризующих направленность враждебной деятельности реакционной литовской эмиграции и происходящие в её среде процессы.

В течение нескольких последних лет осуществляются мероприятия по подставе спецслужбам противника агента "Гиллис".

В ходе создания условий для подставы, при выездах в ФРГ "Гиллис" по нашему заданию установил связь с известными нам активными участниками литовской реакционной эмиграции Бернатонисом и Демьянайтисом, подозреваемыми в связях со спецслужбами противника. Разработкой их ему удалось выяснить ряд вопросов, касающихся направленности подрывной работы реакционной эмиграции в ФРГ, выявить новых лиц, имеющих отношение к этой деятельности. С помощью их в 1970 году "Гиллис" установил контакт с установленным агентом американской разведки, литовским эмигрантом "Музыкантом". Последний проявил к агенту интерес, обещал познакомить его с представителем американских специальных органов.

В ходе осуществления этого мероприятия получены материалы о проявляемом интересе противником к политическому и экономическому положению в республике, отдельным лицам, а также характеризующие данные на отдельных участников литовской реакционной эмиграции в ФРГ.

О полученных материалах информированы I и 5 отделы Комитета.

В ходе разработки объекта оперативной подборки "Зонд", причастного к деятельности литовской эмиграции в ФРГ, получены

данные о том, что главари литовской реакционной эмиграции в ФРГ намерены осуществить антисоветские акции против советских спортсменов на олимпийских играх в г. Мюнхене в 1972 году. О полученных материалах информирован Центр.

По подозрению в связях со спецслужбами Англии разрабатываются проживающие в Англии литовские эмигранты "Реставратор" и его сын "Лейборист".

Как установлено в ходе разработки, "Реставратор" проявляет повышенный интерес к установлению связи с приезжающими в Англию советскими гражданами из Литовской ССР и ведёт их обработку в идеологическом плане. Особый интерес он проявляет к лицам, занимающим видное положение в республике. Аналогично ведёт себя и сын "Реставратора" - "Лейборист", который по данным ВГУ КГБ при СМ СССР поддерживает контакт с английскими разведывательными органами.

Установлено, что "Реставратор" причастен к враждебной акции против Вильнюсского мужского хора "Варпас", находившегося в Англии в 1971 году на международном музыкальном фестивале. Ещё до прибытия хора в Англию "Реставратор" через организационный комитет фестиваля добился, чтобы в проспектах фестиваля хор "Варпас" значился, как представитель Литвы, а не СССР, флаг вывешивался не СССР, а Литовской ССР.

Принятыми мерами указанная враждебная акция была локализована.

В 1971 году установлен контакт с приезжавшим в Литовскую ССР по частным делам из США литовским эмигрантом "Спортсменом". В процессе работы с ним от него получена информация о происходящих процессах в кругах литовской эмиграции, направлении деятельности эмигрантских организаций "Фронтинкай", "Сантара-Швеса", молодежного центра в г. Чикаго, о разногласиях в кругах эмиграции по вопросам отношений к Советской Литве. Полученная информация передана в 5 отдел Комитета.

В контрразведывательной работе по созданию условий для проникновения в спецслужбы противника, выявлению его агентуры, вскрытию и пресечению подрывных устремлений, в том числе и в области борьбы на идеологическом фронте, 2 управление по ряду

дел координирует свои мероприятия с контрразведывательными отделами КГБ при СМ Латвии и Эстонии, а также УКГБ по Калининградской области.

Например, совместно с КГБ Латвии, ведется разработка иноморяка "Форшер", посещающего порты Латвии и порт Клайпеду. В результате совместных мероприятий получены материалы, подтверждающие наши подозрения о связи "Форшера" со спецслужбами противника. Закордонные агенты КГБ Литвы "Фишер", "Эгон Майер", "Вернер" использовались в разработке объекта КГБ Латвии "Юнг". От них получена оперативно ценная информация.

Совместно с КГБ Латвии проводятся агентурно-оперативные мероприятия по объектам разработок из числа иноморяков "Приятель", "Стефан", "Смелый".

В 1971 г. с использованием возможностей КГБ Эстонии проводились мероприятия по разработке вынашивающего изменнические настроения Пукиса.

КГБ Эстонии информировался нами о полученных через нашу закордонную агентуру материалах о поведении за границей некоторых членов экипажей судов Эстонского морского пароходства "Вориси" и "Кейла".

В январе 1972 года из 2 Главного управления КГБ при СМ СССР была получена ориентировка о приезде в Советский Союз подозреваемого в связях со спецслужбами противника гражданина США американца Мориса. С учётом того, что иностранец должен был приехать в Вильнюс из гор. Риги совместно со 2 отделом КГБ Латвийской ССР были осуществлены мероприятия по подводу к Морису нашего агента "Таурас" в пути следования Мориса из Риги в Вильнюс.

- В самолете агент успешно выполнил задание по установлению знакомства с иностранцем. Контакт успешно развивается.

По подозрению в связях со спецслужбами ФРГ нами разрабатывается "Фотограф", немец по национальности. Поскольку во время пребывания в СССР он кроме г. Вильнюса постоянно посещает и гор. Ригу, ряд мероприятий по разработке "Фотографа" проводится совместно со 2 отделом КГБ Латвии.

Совместных контрразведывательных действий по выявлению и разработке посещающих республику литовских эмигрантов-участников реакционных организаций за последнее время не проводилось, так как не возникало для этого необходимости.

В отдельных случаях в гор. Вильнюсе проводились совместные с КГБ Латвии мероприятия по латышским эмигрантам, посещающим СССР.

В ноябре 1971 года были осуществлены совместные активные мероприятия в отношении прибывшего в гор. Вильнюс в качестве туриста латышского эмигранта Дамбе Гунара, 1925 года рождения и его брата, проживающего в Латвийской ССР (разрабатывается по делу оперативного учёта). Полученные материалы, характеризующие встречу Дамбе, направлены во 2 отдел КГБ при СМ Латвийской ССР.

2 управлением уделяется внимание вскрытию и пресечению идеологических устремлений спецслужб противника на каналах въезда иностранцев в республику и выезда наших граждан в капиталистические страны, а также оказанию через агентурно-оперативные возможности выгодного нам влияния на иностранцев.

В 1971-72 гг. в республику приезжало 19 дипломатов и 4 корреспондента, среди которых по данным 2 Главного управления было установленных разведчиков и 6 человек подозреваемых в причастности к разведорганам.

Отмечены случаи попыток идеологического воздействия со стороны отдельных из них на советских граждан. Например, находившийся в январе 1972 г. в Вильнюсе финский корреспондент пресс-бюро "партии центр" Э. Саволайнен при общении с работником "Литературной газеты" П. Кейдошюсом, пытался доказать ему, что "настоящими представителями советской литературы являются Солженицын, Пастернак и т.п.", что в СССР нет свободы мысли и творчества. Кейдошюса, давшего ему отпор по этим вопросам, назвал "догматиком".

Основную массу туристов из капиталистических стран составляют литовские эмигранты и другие выходцы из Литвы, большинство которых проживает в США, Канаде и ФРГ.

220

Добитые в процессе контрразведывательной работы по туристам материалы свидетельствуют о том, что противник, наряду с использованием этого канала, для сбора разведывательной информации, пытается проводить акции идеологической диверсии.

В июле 1971 года в городе Вильнюсе находился турист из США Регис Альбинас, который открыто выражал ненависть к советской действительности, собеседникам доказывал, что Литва оккупирована, русифицирована и т.д. Высказывания Региса являются "идеями" реакционных литовских эмигрантских организаций. Эти вражеские действия Региса были задокументированы и ставился вопрос о его выдворении из СССР до окончания срока тура.

В сентябре 1971 г. в г. Вильнюсе в качестве руководителя группы американских туристов находился гр-н США Валайтис.

По имеющимся данным Валайтис связан с националистическими эмигрантскими организациями и является одним из редакторов газеты "Венибе".

Валайтис пытался получить информацию политического характера, проявлял повышенный интерес к различным советским учреждениям, к режиму их работы. Он интересовался как приобрести билет на железнодорожной станции, где получить информацию, как оплачивать проезд в городском транспорте, есть ли контролеры, проверяют ли документы, как остановить такси, системой нумерации машин, как отличить военнослужащего литовца от других национальностей, костелами, еврейским вопросом и т.д. Клеветнически отзывался о советской действительности.

Его разработка проводилась в контакте с I отделом.

В декабре 1971 года в Вильнюсе находились туристы США Матуленис Балис, врач по профессии и его сын Миндаугас, 1941 года рождения, преподаватель географии одного из университетов США. В период буржуазного строя в Литве Матуленис Балис работал врачом в литовской армии, имел звание полковника, состоял членом партии социал-демократов.

В период оккупации территории Литовской ССР он являлся советником по делам здравоохранения при генеральном советнике немцев в Литве Кубилонасе. В 1944 г. Матуленис бежал на Запад.

В результате проведенных в контакте с 5 отделом КГБ мероприятий было оказано выгодное нам влияние на Матулениса. Он объективно относился к советской действительности.

Находившийся с ним сын посещал университет и другие научные учреждения, восхищался нашими достижениями в области образования и заявил, что дальнейшую учебу намерен продолжить в Вильнюсском университете. Все материалы на Матуленисов переданы в 5 отдел КГБ при СМ Литовской ССР.

Анализ полученных материалов по автотуристам из ФРГ - выходцам из Литвы, посетивших Минский кемпинг свидетельствует о том, что отдельные из них, наряду со сбором экономической, военной и политической информации, пытаются проводить антисоветскую обработку своих связей, разжигают у них эмиграционные настроения. Для более эффективного воздействия на советских граждан и привлечения отдельных из них на свою сторону, многие туристы из ФРГ привозят с собой большое количество подарков, которые раздают своим связям.

Установлено, что турист Пацявичюс, является руководителем эмигрантской молодежной организации Бельфельдского округа (ФРГ) настроен антисоветски. Туристы Лемке и Мартиннот состоят в этой же организации.

С целью пресечения попыток противника проводить в кемпинге через автотуристов акции идеологических диверсий и оказания на них выгодного нам воздействия, по согласованию со 2 управлением КГБ при СМ БССР, проводились совместные агентурно-оперативные мероприятия. Из Литвы в кемпинг для работы среди туристов направлялись журналисты и корреспонденты, демонстрировались кинофильмы на литовском языке, проводились беседы о достижениях республики.

В Клайпедский торговый порт ежегодно заходит около 600 торговых судов капиталистических государств. Большинство членов экипажей выходит в город, где имеет возможность общаться с советскими гражданами.

В числе экипажей этих судов лиц литовской национальности в 1970-71 годах не выявлено. В числе экипажей было установлено более 30 человек выходцев из бывшего Клайпедского края и Восточной Пруссии. В ходе их изучения данных о причастности кого-либо из них к эмигрантским организациям прибалтийских немцев не получено.

В целях вскрытия, пресечения и предотвращения идеологических диверсий, осуществляемых спецслужбами противника и отдельными враждебно настроенными иноморяками на канале иностранного морского судоходства, приняты меры к усилению агентурных позиций в службах, имеющих отношение к иностранным судам и местах, которые посещают иноморяки. Подобран соответствующий актив интерклуба, в составе которого имеются и наши агенты, способные активно участвовать в борьбе с идеологическими акциями противника и оказывать выгодное нам политическое влияние на иностранцев.

Проводится работа по пресечению контактов отдельных граждан из числа молодежи с иностранцами на почве совершения мелких контрабандных сделок и пьянства. Организуется профилактическое обсуждение поведения отдельных связей иноморяков на собраниях коллективов трудящихся. Для оказания положительного воздействия на указанную категорию лиц используется печать.

В необходимых случаях для пресечения нежелательных противоправных действий со стороны отдельных иноморяков и их связей привлекаются возможности органов милиции.

В результате принятых мер удалось в значительной мере скомпрометировать попытки спецслужб противника использовать канал морского торгового судоходства для осуществления идеологических подрывных акций. В последнее время открытые враждебные проявления со стороны иноморяков отмечаются сравнительно редко (в 1971 г. зафиксировано 2 таких попытки), причем по каждому случаю идеологически вредных проявлений дается достойный отпор.

В процессе контрразведывательной работы по иноспециалистам, находившимся в Литовской ССР, лиц со знанием литовского языка и выходцев из прибалтийских республик не выявлено. Со стороны отдельных специалистов из Франции и ФРГ имелись попытки оказывать на наших граждан идеологически вредное влияние, но они получали отпор от советских активистов, в том числе и наших агентов.

В 1971 году из Литовской ССР в капиталистические страны выезжали 200 человек по частным делам и 760 советских граждан по каналу туризма. По каналу научно-технического обмена за это

время из республики в служебные командировки за границу выезжало 25 специалистов. Ежегодно около 3500 человек плавсостава на судах загранплавания литовского производственного управления рыбной промышленности и Литовского морского пароходства посещают иностранные порты.

Управлением осуществляются мероприятия по выявлению и пресечению идеологических акций со стороны специальных служб противника, реакционных эмигрантских центров и организаций против советских граждан за границей, а также по недопущению возможных случаев вывоза туда "произведений" "самиздата" и других материалов, которые могут быть использованы в антисоветской пропаганде.

Получен ряд агентурных и других материалов об антисоветской идеологической обработке советских граждан и склонении отдельных из них к невозвращению на родину.

Характерным в этом отношении является то, что в последнее время предложения о невозвращении на родину наших граждан делались не только от враждебно настроенных к СССР литовских эмигрантов, но от имени реакционных эмигрантских организаций и американских учреждений. Такая обработка советских граждан проводится на различного рода сбирающих, сопровождаемых клеветой на советскую деятельность и призывами к борьбе с существующим советским строем в республике.

Побывавший в США агент "Юрас", сообщил, что существующий в г. Чикаго т.н. молодежный центр, возглавляемый руководителем ордена иезуитов Кияускасом, стремится оказывать свое влияние на эмигрантскую литовскую молодежь и посещающих США граждан СССР. Кияускас устанавливает контакты с приезжающими в США советскими гражданами с целью их антисоветской националистической обработки.

Агент "Кярдкус" вскоре после приезда в США получил присланное по почте письмо, отпечатанное типографским шрифтом на русском, литовском и латышском языках с предложением остаться в США. В письме указывалось, что если агент решит проживать в США, то он должен будет обратиться в находящийся в г. Нью-Йорке специальный комитет по этим делам.

Во время пребывания группы туристов в г. Ганновере с отдельными советскими туристами установили связь один из главарей реакционной литовской эмиграции в ФРГ ксендз Шарка и Зальскис Леонардас, имеющий родственников в республике. В беседах с нашими туристами они неоднократно пытались обрабатывать их в антисоветском и националистическом духе. Некоторых наших граждан Зальскис склонял к невозвращению на родину.

По всем таким получаемым материалам своевременно информируется 5 отдел Комитета и с учётом возможностей, принимаются меры к изучению и разработке реакционных эмигрантских организаций и конкретных лиц, имеющих к ним отношение.

Отмечались факты заброски в портах капиталистических и развивающихся стран на советские суда литературы антисоветского и религиозного содержания.

Следует отметить, что по имеющимся данным в портах захода судов Литовского морского пароходства и республиканского управления рыбной промышленности активной деятельности прибалтийских литовских эмигрантских центров и организаций не отмечается. Однако отдельные эмигранты пытаются обрабатывать наших моряков во враждебном духе и склонять их к измене Родине.

Наибольший интерес в этом отношении представляет объект оперативной подборки "Веринея" - литовка _____, 1924 года рождения, бежавшая вместе с родителями в 1944 году из Литовской ССР в Германию, а затем поселившаяся на жительство в Канаде, по профессии врач-стоматолог.

С 1968 года "Веринея" регулярно посещает в канадском порту Галифакс заходящие советские суда. Пытается обрабатывать моряков в антисоветском духе, вручала отдельным из них эмигрантскую реакционную литературу, нашего агента "Петрова" склоняла в осторожной форме к измене Родине.

Изучение "Веринеи" ведется в направлении выяснения её возможной причастности к спецслужбам противника и реакционным эмигрантским центрам.

Для пресечения идеологических акций противника на этом участке и проведения более целенаправленной контрпропагандистской работы в портах капиталистических государств, принимаются меры к более целенаправленному использованию агентурно-оператив-

225

ных возможностей и оказанию необходимой помощи партийным органам по формированию и инструктажу пропагандистских групп, на судах загранплавания.

Как уже выше упоминалось нами, в процессе осуществления контрразведывательных мероприятий, принимаются меры к недопущению нелегального вывоза за границу материалов "самиздата".

В результате от источника информации, выезжавшего в США, были получены данные о намерении преподавателя Биржайской средней школы Лауде И. издать в США антисоветскую книгу. Об этом был ориентирован 5 отдел КГБ при СМ Литовской ССР.

В процессе разработки Лауде эти данные подтвердились и он привлечен к уголовной ответственности.

Следствием установлено, что Лауде, будучи враждебно настроенным, написал книгу в четырех томах под названием "В горниле". В ней Лауде клеветал на советский строй, с антисоветских позиций оценивал события восстановления Советской власти в Литве, восхвалял действия буржуазных националистов. В книге содержался призыв к особо опасным государственным преступлениям. Также было установлено, что Лауде договорился со своим братом-эмигрантом в США о направлении ему частями вышеуказанной книги с целью издания её реакционной литовской эмигрантской организацией в гор. Лос-Анджелесе.

В соответствии с требованиями КГБ при СМ СССР, вытекающими из решений XXII съезда КПСС, планом координированных мероприятий по борьбе с идеологическими диверсиями противника КГБ при СМ Латвии, Литвы и Эстонии от 26/УШ-71г. № 5/2-II 1973 и с учётом устремлений противника, 2 управление принимает меры к усилению своей контрразведывательной деятельности на этом участке чекистской работы. Усилия руководящего и оперативного состава, внимание агентуры и доверенных лиц будет больше сосредоточиваться на вопросах вскрытия замыслов и конкретных планов подрывной деятельности спецслужб противника на республику; выявлении и разработки иностранцев, особенно эмигрантов из Литвы, ныне входящих в различные реакционные организации, используемые противником в своих враждебных целях против СССР; вскрытию и пресечению акций идеологических диверсий на каналах въезда в

республику иностранцев и выезда наших граждан за границу в порядке туризма, по служебным делам и частным вопросам.

По нашему мнению было бы полезным периодическое обобщение практики работы вторых подразделений органов КГБ по борьбе с идеологическими диверсиями противника, а также составление совместно с ШГУ более полных ориентировок о специальных и идеологических органах противника, стремлениях использовать ими в своих целях реакционную часть эмиграции, формах и методах осуществления идеологических акций на каналах въезда иностранцев в СССР и въезда советских граждан за границу.

7/7 *Зас*

НАЧАЛЬНИК 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - полковник

Н.П. Вухосят

Л.И. НАРАС

"16" мая 1972 г.
№ 2/4-2673

Версия: ср. обсуждение вопроса
Чодеса 2 Лр к 26 маю съезд
майдж Вильнюс - (Засед.)